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ABSTRACT

Before 1918, several higher educations institutions (low academies, theological 
academies) operated in adition to the Elizabeth University territories that became 
part of the Czechoslovak Republic. In this study, we present the evolution of their 
fate after 1918.
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Bevezetés

A Csehszlovák Köztársasághoz került területeken 1918 előtt az Erzsébet Tudo-
mányegyetem mellett több felsőoktatási intézmény (jogakadémiák, teológiai aka-
démiák) működött: Jelen alfejezetben ezek 1918 utáni sorsának alakulását mutat-
juk be – a szerk.

1. Felsőoktatási intézmények a Felvidéken 1918 előtt

A csehszlovák hadsereg által megszállt Felvidéken 1918 előtt négy felvidéki 
városban működtek felsőoktatási intézmények: Pozsonyban, Selmecbányán, Eper-
jesen és Kassán, ezek az alábbiak voltak:

•	 Egy tudományegyetem (Pozsony)						      
Pozsonyban működött az Erzsébet Tudományegyetem. (Ennek sorsáról jelen 
tanulmányban nem foglalkozunk – P.GY.)

•	 Két jogakadémia (Eperjes és Kassa)				     
Eperjes működött az 1667-ben alapított – az impériumváltás idején tehát 
már több évszázados múlttal rendelkező – és a Tiszai Ágostai Hitvallású 
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Evangélikus Egyházkerület által fenntartott Eperjesi Evangélikus Kollé-
gium keretében jogakadémia.1 						       
Kassa adott otthont az 1777-ben alapított – tehát ugyancsak nagymúltúnak 
tekinthető – Magyar Királyi Állami Jogakadémiának.

•	 Két evangélikus teológiai akadémia (Eperjes és Pozsony)			   
Pozsonyban volt található a méltán híres Egyetemes Evangélikus Teológiai 
Akadémia, amelynek a Magyarhoni Ágostai Hitvallású Evangélikus Egyete-
mes Egyház volt a fenntartója.2						       
Eperjes működött a már említett Tiszai Ágostai Hitvallású Evangélikus Egy-
házkerület által fenntartott Eperjesi Evangélikus Kollégium keretében a teo-
lógiai akadémia.3 

•	 Egy bányászati és erdészeti főiskola (Selmecbánya)	 		   
Selmecbányán III. Károly magyar király 1735. június 22-én kelt rende-
lete vetette meg az alapját egy „Berg-Scholá”-nak, azaz bányaiskolának. 
A bányaiskolát az 1770. évi átszervezés után Mária Terézia magyar királynő 
„akadémia” címmel ruházta fel.4 A következő 150 évben az az iskola neve 
többször módosult, 1904-től, Magyar Királyi Bányászati és Erdészeti Főis-
kolának hívták.5

•	 Egy gazdasági akadémia (Kassa)	 					      
Kassán 1875-ben létesítettek egy ún. gazdasági intézetet, amely azonban csak 
középfokú szakképzést nyújtott. Ezt a szaktanintézetet 1906-ban gazdasági 
akadémiává fejlesztették, miáltal az felsőfokú tanintézetté vált. Hivatalos 
neve a következőképpen hangzott: Kassai Magyar Királyi Gazdasági Aka-
démia.6

2. A felvidéki felsőoktatási intézmények felszámolása

A csehszlovák állam megszületésével7 Felvidéken található felsőoktatási tanin-
tézetek sorsa is megpecsételődött. A Selmecbányai Magyar Királyi Bányászati és 
Erdészeti Főiskola lett az első menekült tanintézet. Az 1918. év októberében itt 
még rendesen elkezdődött az új tanév. A főiskolának ekkor csaknem 400 hallgatója 
volt. December elején híre jött, hogy a csehek – magyar kormány jóváhagyásával – 
rövidesen megszállják a várost. A tanintézet vezetősége úgy döntött, hogy be sem 
várja az idegen bevonulást, és még magyar fennhatóság alatt álló területre távozik. 
Valóban 1918. december 14-én a tanári kar, valamint a hallgatók zöme – kb. 300 fő 
– elhagyta a várost, és egyelőre Budapestre menekült. A kormány átmeneti buda-
pesti tartózkodás után Sopronba költöztette a főiskolát, ahol 1919. április 28-án 
megindult az oktatás egy volt gyalogsági laktanyában, egyelőre minden felszerelés 
és segédeszköz nélkül.
Hasonló sors érte a több évszázados múlttal rendelkező Eperjesi Evangélikus 

Kollégium felsőoktatási részlegeit is, a teológiai, valamint a jogtudományi kart. 
Anton Štefánek, a Szlovákiai Teljhatalmú Minisztérium iskolaügyi referense 1919 
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márciusának első napjaiban ellátogatott Eperjesre, összehívatta a Kollégium veze-
tőségét és bejelentette, hogy a Kollégium felsőoktatási részlegének meg kell szűn-
nie. Az ágostai hitvallású teológiai kar további fenntartása már csak azért is indoko-
latlan, mivel a csehszlovák államnak szándékában áll a Pozsonyban létrehozandó 
új egyetem keretében létesíteni egy teológiai kart, természetesen szlovák tanítási 
nyelvvel. A jogtudományi kar pedig – ha úgy látja jónak – költözzön át a maradék 
Magyarországra.8 Ez így is történt. Mindkét nevezett főiskolai kar mindjárt márci-
usban távozott Eperjesről. A jogtudományi kar Miskolcra tette át a székhelyét, és 
a borsodi megyeszékhelyen folytatta rendeltetésszerű működését.9 A teológiai kar 
először Budapestre menekült, ahol a Pozsonyból ugyancsak kiutasított Egyetemes 
Evangélikus Akadémiával egyesülve folytatta működését.10 Idővel a Pozsonyból, 
illetve Eperjesről menekült evangélikus teológiai akadémiákat Sopronba telepítet-
ték, ahol azok a továbbiakban a Pozsonyból Pécsre menekült Erzsébet Tudomány-
egyetem kihelyezett evangélikus hittudományi karát alkották.11
A Kassai Állami Jogakadémia is hasonló sorsra jutott. Kassán a jogakadémia 

vezetése 1919. március első napjaiban már értesült Štefáneknek, az Eperjesen lebo-
nyolított iskolabezárási tevékenységéről, ezért jónak látta felkészülni a legrosszab-
bakra. Rátvay Géza dékán március 6-ára rendkívüli kari értekezletet hívott össze, 
hogy felkészülhessenek a hírhedt referens kassai látogatására. Az eldöntendő kér-
dés a következő volt: Miként fogadják az új hatalom emberét, illetve mit tegyenek 
a tanintézet megmentése érdekében? A szóban forgó kari értekezlet résztvevői úgy 
határoztak, hogy „a területi kérdések végleges eldöntéséig” a Felvidéken foko-
zatosan berendezkedő csehszlovák katonai és polgári közigazgatást egyszerűen 
csak „megszálló idegen hatalomnak” tekintik, és a hozzá való viszonyulásuk is 
ezen elvből indul ki. A dékán előterjesztésére az értekezlet résztvevői határozatban 
mondták ki: a tanári kar „a cseh-szlovák kormány által esetleg kívánt esküt vagy 
fogadalmat megtagadja, mint olyant, ami az ő hazafias érzésével és a magyar 
állam iránti hűségével ellenkezik; hogy a cseh-szlovák kormány által esetleg fel-
kínálható mindenemű megalkuvást visszautasít´, mivel csak a magyar kormány 
impériumát ismerheti el törvényesnek mindaddig, míg a magyar kormány hozzájá-
rulásával megkötendő békeszerződés Kassa városát Magyarország testéből ki nem 
szakítja; hogy a jogakadémia tudományos működését megakadályozandó minden 
erőszakos beavatkozás ellen óvást emel, és a legerélyesebben tiltakozik, mint olyan 
ellen, ami a katonai megszállás lényegével ellenkezik és amit sem stratégiailag, 
sem katonailag indokolni nem lehet; végül jóváhagyólag tudomásul veszi a dékán 
azon elhatározását, hogy a jogakadémia könyvtárát és szerelvényeit, valamint az 
oktatás céljaira rendelt tanfelszereléseit csak a fegyveres erőszaknak engedve adja 
át, és hivatalát is csak a fegyveres erőszak alkalmazása esetén hagyja el.”12

Bármennyire is meglepő, de tény: 1919 tavaszán és nyarán az új államhatalom 
még nem tett lépéseket a kassai jogakadémia felszámolására. Úgy tűnik, a bolse-
vizmus elleni harc ürügyén Magyarország ellen folyó fegyveres fellépés, a város 
átmeneti birtokba vétele a magyar Vörös Hadsereg egységei által, majd az újbóli 
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csehszlovák bevonulás 1919 júliusában, illetve az azt követő politikai és kato-
nai zűrzavar idején az iskola sorsa a hatalom számára másodrendű kérdéssé vált. 
„Midőn az 1918/19. tanévet befejezve pihenőre tértünk – tekintett vissza egy év 
múlva Rátvay dékán az 1919. év nyarára –, alig volt reményünk, hogy a következő 
tanévre megnyithassuk az ősi főiskola kapuit. Még szeptember elején sem tudtuk, 
hogy mi sors vár a jogakadémiára. Miután a cseh-szlovák állam tanügyi főható-
sága nem rendelkezett, arra határozta el magát a jog- és államtudományi kar, hogy 
a tanévet megnyitja.”13

Az  akadémia vezetése 1919. szeptember 1-jén meghirdette a beíratásokat a 
soron következő tanévre. A hatalom csak ezt követően eszmélt fel, és szánta el 
magát a határozott közbelépésre. Szeptember második felében újból színre lépett 
Štefánek, és hozzálátott a jogakadémia felszámolásához. Szeptember 27-én Šte-
fánek egy karhatalmi asszisztenciával megerősített bizottság élén jelent meg Kas-
sán, azzal a szándékkal, hogy ott egyszerűen bejelenti a jogakadémia bezárásának 
tényét, a dékántól átvegye a tanintézet vagyonát és felszerelését, az iskola tan-
termeit és egyéb helyiségeit pedig hivatalosan lezárja és lepecsételje. Szándéka 
és cselekedete jogszerűségének igazolásául átadott Rátvay dékánnak egy általa 
aláírt szlovák nyelvű végzést, amelyben az iskolaügyi miniszter, valamint a szlo-
vákiai teljhatalmú miniszter döntéseire hivatkozva elrendeli a tanintézet megszűn-
tetését. Közben utalt rá, hogy a hallgatók tanulmányaikat befejezhetik a pozsonyi 
tudományegyetem egyelőre még meghagyott jogtudományi karán. Az akadémia 
épületét és teljes leltárát ideiglenes megbízással a Kassára kinevezett csehszlovák 
tanfelügyelő, Ján Šimeček-Gara fogja átvenni. Rátvay dékán azonnal szóbeli óvást 
emelt Štefánek eljárása ellen. Meglepő, de Štefánek ezen érvek ellen nem lépett 
fel a tőle megszokott szigorú kérlelhetetlenséggel. Azt javasolta Rátvay dékánnak, 
hogy „a tárgyalások további felvétele végett” utazzék fel Pozsonyba, és ott október 
4-én keresse fel Vavro Šrobárt, Szlovákia teljhatalmú miniszterét.14
A kari vezető a Štefánek-látogatás másnapján, szeptember 28-án levélben érte-

sítette Šrobár minisztert az előző napon történtekről, és megindokolta a jogaka-
démia felszámolásának törvénytelenségét. Ezt követően 1919. október 4-én – 
Rátvay Géza, Réthelyi Ferenc valóban jelentkezett a pozsonyi minisztériumban, 
ahol módjukban volt találkozni Szlovákia teljhatalmú miniszterével. Elvárásaiban 
azonban csalódnia kellett. Itt szó sem lehetett semmilyen tárgyalásról, Šrobár 
miniszter ilyesmire nem méltatta a nála kilincselő kassaiakat. Mindössze arra volt 
hajlandó, hogy ő is közölte velük a referense által egyszer már tudomásukra hozott 
kegyetlen valóságot: a kassai jogakadémia megszűnik. Az intézet hallgatói tanul-
mányikat befejezhetik a felszámolt pozsonyi egyetem egyelőre még megtűrt jogi 
karán. A kassai küldöttség pozsonyi igyekezete tehát eredménytelennek bizonyult.
Rátvay Géza dékán és Réthelyi Ferenc tanár Pozsonyból haladéktalanul fel-

utaztak Prágába, hogy ott az Iskolaügyi Minisztériumban próbáljanak támogatókra 
találni a Szlovákiai Teljhatalmú Minisztérium hajthatatlan szigorával szemben. 
Bizonyára maguk is meglepődtek azon, hogy Prágában hajlandók voltak meghall-
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gatni őket, sőt részben méltányolták is érveiket. A prágai Iskolaügyi Minisztérium-
ban történtekről néhány nap múlva Rátvay dékán már többek között a következőket 
nyilatkozta a sajtónak: „… a minisztériumban Sommer Ottó dr. osztálytanácsos, 
egyetemi magántanár személyében megértő lélekre találtam (…) Pozitív ígéreteket 
kaptam abban az irányban, hogy a pozsonyi kormánnyal egyetértőleg kedvezően 
fogják a jogakadémia ügyét elintézni. (…) az a benyomásom (…), hogy a kassai 
jogakadémia éppúgy tovább fog működhetni, mint a pozsonyi egyetem jogtudomá-
nyi kara, vagyis még három évig az előadások megtarthatók lesznek, hogy azok a 
hallgatók, akik tanulmányaikat itt megkezdték, itt be is fejezhessék.”15

Otto Sommer minisztériumi osztálytanácsos 1919. október 24-én személyesen 
utazott el Kassára, hogy ott a jogakadémia vezetése elé terjessze a tanügyi kor-
mányzat pontokba foglalt álláspontját a tanintézet további sorsával kapcsolatban. 
Ennek lényege a következő megállapítás volt: a Kassai Állami Jogakadémia az 
1921/22-es tanév végéig – tehát még három tanéven keresztül – rendeltetéssze-
rűen végzi munkáját, miközben csorbítatlanul megtartja autonómiáját. Az  előa-
dások továbbra is magyar nyelven folynak, de a szlovák nyelv oktatása is köte-
lező. A  fennálló körülmények között ezen feltételek kiharcolása igazi sikernek 
volt tekinthető. A Štefánek által szeptember 27-én már megszűntnek nyilvánított 
tanintézet – ezt a határozatot október 4-én Šrobár tejhatalmú miniszter is meg-
erősítette – végül 1919. október 30-án megtarthatta tanévnyitó Veni Sanctéját, és 
1919. november 4-én az előadások is elkezdődhettek. A  következő két tanév – 
1920–1921, 1921–1922 – viszonylag simán lezajlott. Ezek után került sor, 1922. 
július 31-én a 265 éves múltra visszatekintő jogakadémia utolsó tanévzáró ünnep-
ségét. Ez a szomorú nap egyúttal az utolsó magyar felsőfokú tanintézet búcsúját is 
jelentette a csehszlovák uralom alá jutott Felvidéken.16
A Kassai Állami Gazdasági Akadémia felszámolása már sokkalta gyorsabb lefo-

lyású volt. A tanintézet épületébe már 1919 őszén beköltöztettek egy középiskolai 
jellegű, „csehszlovák” tannyelvű gazdasági szakiskolát, azaz annak az 1919/20-as 
tanévben induló első évfolyamát. A hatalom ebben a tanévben még megengedte a 
magyar tanintézet működését, de csakis abból a célból, hogy a tanulmányaikat még 
be nem fejezett hallgatók leállamvizsgázhassanak, illetve megszerezhessék végbi-
zonyítványukat. A tanintézetet 1920. június 30-án megszűntnek nyilvánították.17
Az 1920. év őszén kezdődő tanévben a Felvidéken még két magyar felsőfokú 

tanintézetben folyt oktatás. Az  egyik a felszámolt pozsonyi tudományegyetem 
még megtűrt jogtudományi kara volt, a másik pedig a Kassai Állami Jogakadémia. 
Az  államhatalom mindkét tanintézet vezetésének megígérte, hogy 1922. július 
31-ig elláthatják oktatási feladatukat. A pozsonyi tanintézet azonban nem tölthette 
ki a hatalom által a számára engedélyezett türelmi időt.
Kassán azonban a jogakadémia 1921 őszén még elkezdhette utolsó tanévét, 

amely 1922 nyarán annak rendje és módja szerint véget is ért. A megszűnés előtt 
álló kassai jogakadémia hallgatói 1922. július 2-án, vasárnap hatalmas tiltakozó 
nagygyűlést szerveztek, amelyen a tanintézetük napokon belül sorra kerülő bezá-



124

rása ellen emelték fel szavukat. A tiltakozó nagygyűlés záróakkordjaként Spenik 
Sándor joghallgató felolvasott egy határozati javaslatot, amelyet a tárcavezető 
miniszterhez szándékoztak felterjeszteni. Ebben felsorolták mindazokat a hátrá-
nyokat, amelyek a kassai joghallgatókat érik tanintézetük bezárása következtében. 
A határozati javaslat lényege a következő kérelem volt: „Ha már nem volna meg-
engedhető, hogy a jogakadémia továbbra is fönntartassék, legalább 2 évre biz-
tosítsák még fönnállását, hogy a joghallgatók tanulmányaikat befejezhessék.”18 
A kassai joghallgatók, akadémiai tanárok, sőt a városi magisztrátus mindennemű 
kérvényezése és tiltakozása hiábavalónak bizonyult. 



125DOI szám: https://doi.org/10.14232/kek.2025.1.119-126K Ke

JEGYZETEK / NOTES

1	 Gömöry János (1933): Az Eperjesi Ev. Kollégium rövid története (1531–1931). Prešov.
2	 A Magyarhoni Ág. Hitv. Ev. Keresztény Egyetemes Egyház Theológiai Akadémiájának 

1914/15-iki Évkönyve. Pozsony 1915.
3	 Gömöry János (1933): Az Eperjesi Ev. Kollégium rövid története (1531-1931). Prešov.
4	 Mihalovits János (1935): Az első bányatisztképző tanintézet alapítása Magyarországon. 

Budapest. Mihalovits János (1938): A selmeci bányászati akadémia alapítása és fejlő-
dése 1846-ig. Sopron.

5	 Kornis Gyula (1927): Magyarország közoktatásügye a világháború óta. Budapest. 
348–349. old.; Somogyi József (1942): Hazánk közoktatásügye a második világhábo-
rúig. Budapest.

6	 Csiki László (1941): Mezőgazdasági szakoktatásunk kialakulása, fejlődése és mai 
helyzete. Budapest.

7	 Erről bővebben lásd Gulyás László (2014): A csehszlovák állam titkos születésnapja, 
avagy mi történt Prágában 1914 őszén. Acta Scientiarum Sicialium 2014/2. szám 
23–32. old. Továbbá Gulyás László (2019): Versailles fényes termeiben 1. A cseh-
szlovák–magyar határ születése a békekonferencián. In Gulyás László szerk. (2019): 
Trianonról közérthetően. Tizenkét előadás a nemzeti, polgári, konzervatív történet-
írás jegyében. 105–123. old., illetve Gulyás László (2021): Hogyan született meg a 
csehszlovák állam? In Gulyás, László – Sziridopulosz, Archimédesz szerk. (2021) 
Trianoni kiskáté: 101 kérdés – 101 válasz a békediktátumról. L’Harmattan Kiadó. 
Budapest. 45. old.

8	 Gömöry János (1933): Az Eperjesi Ev. Kollégium rövid története (1531-1931). Prešov 
71–72. old. 

9	 Bruckner Győző (1943): A Tiszai Evangélikus Egyházkerület miskolci jogakadémiájá-
nak múltja az eperjesi ősi kollégium tükrében. Miskolc. 31. old.

10	 A helybeli magy. ev. theol. áthelyezése Budapestre. Híradó, 1919. november 14. 2. old.
11	 Zsedényi Béla (1933): Az Eperjesi Ev. Kollégium nemzetközi sorsa és jogi személyi-

sége. Miskolc 7. old.
12	 Slovenský národný archív, Bratislava. Kráľovská právnická akadémia v Košiciach. 

Kartón č. 2. Inv. č. 8. Jegyzőkönyv. Fölvétetett Kassán, 1919. évi március hó 6-án a 
Jog- és Államtudományi Kar rendkívüli üléséről.

13	 Slovenský národný archív, Bratislava. Kráľovská právnická akadémia v Košiciach. 
Kartón č. 2. Inv. č. 8. Jegyzőkönyv. Felvétetett Kassán a Jog- és Államtudományi Kar 
1920. évi június 8-án tartott rendes (évzáró) ülésében.

14	 Slovenský národný archív, Bratislava. Kráľovská právnická akadémia v Košiciach. 
Kartón č. 2. Inv. č. 8. Jegyzőkönyv. Felvétetett Kassán, 1919. évi október hó 25-én 
rartott II. (rendes) üléséről.

15	 Jogakadémiánk sorsa. Kassai Újság, 1919. október 12. 1. old.
16	 Ősi jogakadémiánk legutolsó tanéve. Kassai Újság, 1922. augusztus 21. 1–2. old.
17	 Ősz Béla (1922): Felsőmagyarország iskolaügye a cseh megszállás alatt. Budapest. 

73-74. old.



126

18	 A kassai jogakadémia jövője. Kassai Napló, 1922. július 4. 3. old.; Jogászok tiltakozó 
nagygyűlése. Kassai Újság, 1922. július 5., 1-2. old.

FELHASZNÁLT IRODALOM / REFERENCES

Leváltári források
Slovenský národný archív, Bratislava. Kráľovská právnická akadémia v Košiciach. Kartón 

č. 2. Inv. č. 8. Jegyzőkönyv. Fölvétetett Kassán, 1919. évi március hó 6-án a Jog- és 
Államtudományi Kar rendkívüli üléséről.

Slovenský národný archív, Bratislava. Kráľovská právnická akadémia v Košiciach. Kartón 
č. 2. Inv. č. 8. Jegyzőkönyv. Felvétetett Kassán a Jog- és Államtudományi Kar 1920. évi 
június 8-án tartott rendes (évzáró) ülésében.

Slovenský národný archív, Bratislava. Kráľovská právnická akadémia v Košiciach. Kartón 
č. 2. Inv. č. 8. Jegyzőkönyv. Felvétetett Kassán, 1919. évi október hó 25-én rartott II. 
(rendes) üléséről.

Feldolgozások
Bruckner Győző (1943): �A Tiszai Evangélikus Egyházkerület miskolci jogakadémiájának 

múltja az eperjesi ősi kollégium tükrében. Miskolc.
Csiki László (1941): �Mezőgazdasági szakoktatásunk kialakulása, fejlődése és mai hely-

zete. Budapest.
Gulyás László (2014): �A csehszlovák állam titkos születésnapja, avagy mi történt Prágá-

ban 1914 őszén. Acta Scientiarum Sicialium 2014/2. szám 23–32. old.
Gulyás László (2019): �Versailles fényes termeiben 1. A csehszlovák–magyar határ szü-

letése a békekonferencián. In Gulyás László szerk. (2019): Trianonról közérthetően. 
Tizenkét előadás a nemzeti, polgári, konzervatív történetírás jegyében. 105–123. old.

Gulyás László (2021): �Hogyan született meg a csehszlovák állam? In: Gulyás, László – 
Sziridopulosz, Archimédesz szerk. (2021) Trianoni kiskáté: 101 kérdés – 101 válasz a 
békediktátumról. L’Harmattan Kiadó. Budapest. 45. old.

Gömöry János (1933): �Az Eperjesi Ev. Kollégium rövid története (1531–1931). Prešov.
Kornis Gyula (1927): �Magyarország közoktatásügye a világháború óta. Budapest.
Mihalovits János (1935): �Az első bányatisztképző tanintézet alapítása Magyarországon. 

Budapest. 
Mihalovits János (1938): �A selmeci bányászati akadémia alapítása és fejlődése 1846-ig. 

Sopron.
Ősz Béla (1922): �Felsőmagyarország iskolaügye a cseh megszállás alatt. Budapest. 73-74. 

old.
Somogyi József (1942): �Hazánk közoktatásügye a második világháborúig. Budapest.
Zsedényi Béla (1933): �Az Eperjesi Ev. Kollégium nemzetközi sorsa és jogi személyisége. 

Miskolc 7. old.


